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（2007四川资阳）如图8-1，已知P为正方形ABCD的对角线AC上一点(不与A、C重合)，PE⊥BC于点E，PF⊥CD于点F.

(1) 求证：BP=DP；

(2) 如图8-2，若四边形PECF绕点C按逆时针方向旋转，在旋转过程中是否总有BP=DP？若是，请给予证明；若不是，请用反例加以说明；

(3) 试选取正方形ABCD的两个顶点，分别与四边形PECF的两个顶点连结，使得到的两条线段在四边形PECF绕点C按逆时针方向旋转的过程中长度始终相等，并证明你的结论 .

⑴ 解法一：在△ABP与△ADP中，利用全等可得BP=DP. 

解法二：利用正方形的轴对称性，可得BP=DP. 
⑵ 不是总成立 .当四边形PECF绕点C按逆时针方向旋转，点P旋转到BC边上时，DP >DC>BP，此时BP=DP不成立. 

说明：未用举反例的方法说理的不得分.

⑶ 连接BE、DF，则BE与DF始终相等. 

在图8-1中，可证四边形PECF为正方形， 

在△BEC与△DFC中，可证△BEC≌△DFC . 
从而有 BE=DF
[image: image751.jpg]


（2007山东青岛）将平行四边形纸片ABCD按如图方式折叠，使点C与A重合，点D落到D′ 处，折痕为EF．

（1）求证：△ABE≌△AD′F；

（2）连接CF，判断四边形AECF是什么特殊四边形？证明你的结论．

证明：⑴ 由折叠可知：∠D＝∠D′，CD＝AD′，∠C＝∠D′AE．

∵四边形ABCD是平行四边形，

∴∠B＝∠D，AB＝CD，∠C＝∠BAD．………2′

∴∠B＝∠D′，AB＝AD′，
∠D′AE＝∠BAD，即∠1＋∠2＝∠2＋∠3．

[image: image752.png]


∴∠1＝∠3．
∴△ABE ≌△A D′F．   ……………4′

⑵ 四边形AECF是菱形．

由折叠可知：AE＝EC，∠4＝∠5．

∵四边形ABCD是平行四边形，∴AD∥BC．

∴∠5＝∠6．∴∠4＝∠6．∴AF＝AE．
∵AE＝EC，  ∴AF＝EC．

又∵AF∥EC，
∴四边形AECF是平行四边形．

∵AF＝AE，
∴四边形AECF是菱形．  
[image: image753.png]


（2007淄博）已知：如图，在△ABC中，AB=AC，AD⊥BC，垂足为点D，AN是△ABC外角∠CAM的平分线，CE⊥AN，垂足为点E，

（1）求证：四边形ADCE为矩形；

（2）当△ABC满足什么条件时，四边形

ADCE是一个正方形？并给出证明．

（1）证明：在△A BC中， AB=AC，AD⊥BC． 

∴ ∠BAD=∠DAC．         ………………………………1分

∵  AN是△ABC外角∠CAM的平分线，

∴ 
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∴ ∠DAE=∠DAC+∠CAE=
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180°=90°．……………3分

又 ∵ AD⊥BC，CE⊥AN，

∴ 
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=90°，  ………………………………4分

∴ 四边形ADCE为矩形．     ………………………………5分

（2）说明：给出正确条件得1分，证明正确得2分．

例如，当AD=
[image: image4.wmf]1

2

BC

时，四边形ADCE是正方形．…………6分
证明：∵ AB=AC，AD⊥BC于D．
∴ DC=
[image: image5.wmf]1

2

BC

．        ………………………………………7分
又 AD=
[image: image6.wmf]1

2

BC

，∴ DC=AD．
由（1）四边形ADCE为矩形，

∴ 矩形ADCE是正方形．

[image: image754.png]&R E



（2007甘肃陇南）四边形ABCD、DEFG都是正方形，连接AE、CG．

（1）求证：AE=CG；

（2）观察图形，猜想AE与CG之间的位置关系，

并证明你的猜想．

[image: image755.png]


(1) 证明： 如图，

∵ AD=CD，DE=DG，∠ADC=∠GDE=90o，               

又 ∠CDG=90o +∠ADG=∠ADE，  

∴ △ADE≌△CDG． ∴ AE=CG．   

 （2）猜想： AE⊥CG． 

证明： 如图，

设AE与CG交点为M，AD与CG交点为N．     
∵ △ADE≌△CDG， ∴ ∠DAE=∠DCG．  　

又∵ ∠ANM=∠CND， ∴ △AMN∽△CDN．  

∴ ∠AMN=∠ADC=90o．∴ AE⊥CG．  
（2007江苏扬州）如图，正方形
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绕点
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逆时针旋转
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后得到正方形
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[image: image11.wmf]EF
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[image: image13.wmf]O

．

（1）以图中已标有字母的点为端点连结两条线段（正方形的对角线除外），要求所连结的两条线段相交且互相垂直，并说明这两条线段互相垂直的理由；
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（2）若正方形的边长为
[image: image14.wmf]2cm

，重叠部分（四边形
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）的面积为
[image: image16.wmf]2
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3

，求旋转的角度
[image: image17.wmf]n
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解：（1）我连结的两条相交且互相垂直的线段是______和______．

理由如下：

（2）

（1）
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证明：
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在
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注：其它的结论也成立如
[image: image28.wmf]GDBE

⊥

．

（2）
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四边形
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的面积为
[image: image32.wmf]43

3

，


[image: image33.wmf]\

三角形
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（2007浙江台州）把正方形
[image: image38.wmf]ABCD

绕着点
[image: image39.wmf]A

，按顺时针方向旋转得到正方形
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，边
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与
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交于点
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（如图）．试问线段
[image: image44.wmf]HG

与线段
[image: image45.wmf]HB

相等吗？

请先观察猜想，然后再证明你的猜想．

解：
[image: image46.wmf]HGHB

=

．

证法1：连结
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，
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四边形
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由题意知
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（2008兰州）如图，平行四边形[image: image57.png]ABCD



中，[image: image58.png]AB 1L AC



，[image: image59.png]


，[image: image60.png]


．对角线[image: image61.png]AC, BD



相交于点[image: image62.png]


，将直线[image: image63.png]


绕点[image: image64.png]


顺时针旋转，分别交[image: image65.png]


于点[image: image66.png]


．

（1）证明：当旋转角为[image: image67.png]90°



时，四边形[image: image68.png]ABEFR



是平行四边形；

（2）试说明在旋转过程中，线段[image: image69.png]


与[image: image70.png]


总保持相等；

（3）在旋转过程中，四边形[image: image71.png]BEDF



可能是菱形吗？如果不能，请说明理由；如果能，说明理由并求出此时[image: image72.png]


绕点[image: image73.png]


顺时针旋转的度数．

（1）证明：当[image: image74.png]


时，[image: image75.png]


，

[image: image76.jpg]



又[image: image77.png]


，

[image: image78.png]


四边形[image: image79.png]ABEFR



为平行四边形．

（2）证明：[image: image80.png]


四边形[image: image81.png]ABCD



为平行四边形，

[image: image82.png]A0 =C0O, LFA

ZECO, LAOF =/ZCOE



．

[image: image83.png]NAOF LNCOE



．
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（3）四边形[image: image85.png]BEDF



可以是菱形． 

理由：如图，连接[image: image86.png]BF, DE



，

由（2）知[image: image87.png]


，得[image: image88.png]OF =0F



，

[image: image89.png]EF



与[image: image90.png]


互相平分．
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当[image: image92.png]EF 1 BD



时，四边形[image: image93.png]BEDF



为菱形． 

在[image: image94.png]Rt/NABC



中，[image: image95.png]


，

[image: image96.png]


，又[image: image97.png]AB 1L AC



，[image: image98.png]


， 

[image: image99.png]


，

[image: image100.png]AC



绕点[image: image101.png]


顺时针旋转[image: image102.png]45°



时，四边形[image: image103.png]BEDF



为菱形．

（2008山西省）如图，已知△ABC是等边三角形，D、E分别在边BC、AC上，且CD=CE，连结DE并延长至点F，使EF=AE，连结AF、BE和CF。

（1）请在图中找出一对全等三角形，用符号“≌”表示，并加以证明。

（2）判断四边形ABDF是怎样的四边形，并说明理由。

（3）若AB=6，BD=2DC，求四边形ABEF的面积。
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证明：（1）（选证一）[image: image106.png]VBDE =VFEC




[image: image107.png]QUABCREI=FH, . BC=AC, ZACB=60°
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[image: image108.png]ZBDE = ZFEC =120
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（选证二）[image: image109.png]VBCE =VFDC




证明：[image: image110.png]AT, ZACB = 60"





[image: image111.png]QCD =CE, VEDCEFA=RAR
£BCE=LFDC =60°, DE = CE

QEF = AE, EF +DE= AE+CE,. FD = AC = BC
VBCE =VFDC




（选证三）[image: image112.png]VABE =VACF




证明：[image: image113.png]QVABCREFIN=FR, . AB= AC,LACB = ZBAC =60




[image: image114.png]QCD =CE, VEDCRFHL =T
ZAEF = LCED=60°

Q EF = AR, VAEFRZHh =
AE= AF ZEAF =60
VABE =VACE





（2）四边形ABDF是平行四边形。

由（1）知，[image: image115.png]VABC



、[image: image116.png]VEDC



、[image: image117.png]VAEF



都是等边三角形。

[image: image118.png]=60"
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（3）由（2）知，）四边形ABDF是平行四边形。
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（2008佛山23）如图，△ACD、△ABE、△BCF均为直线BC同侧的等边三角形.

(1) 当AB≠AC时，证明四边形ADFE为平行四边形；

 (2) 当AB = AC时，顺次连结A、D、F、E四点所构成的图形有哪几类？直接写出构成图形的类型和相应的条件.

[image: image120.jpg]A




解：(1)  ∵△ABE、△BCF为等边三角形，

∴AB = BE = AE，BC = CF = FB，∠ABE = ∠CBF = 60°.
∴∠FBE = ∠CBA.  
∴△FBE ≌△CBA. 
∴EF = AC. 

又∵△ADC为等边三角形，

∴CD = AD = AC.
∴EF = AD. 

同理可得AE = DF.  
∴四边形AEFD是平行四边形. 

 (2) 构成的图形有两类，一类是菱形，一类是线段. 

当图形为菱形时，∠ BAC≠60°（或A与F不重合、△ABC不为正三角形）

（若写出图形为平行四边形时，不给分）

当图形为线段时，∠BAC = 60°（或A与F重合、△ABC为正三角形）

（08山东滨州）如上右图，C为线段AE上一动点（不与点A，E重合），在AE同侧分别作正三角形ABC和正三角形CDE、AD与BE交于点O，AD与BC交于点P，BE与CD交于点Q，连结PQ.以下五个结论：①AD=BE；②PQ∥AE；③AP=BQ；④DE=DP；⑤∠AOB=60°.

恒成立的结论有____（1）（2）（3）（5）________________（把你认为正确的序号都填上）。
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（08河北）如图14-1，[image: image122.png]MNABC



的边[image: image123.png]


在直线[image: image124.png]


上，[image: image125.png]AC LBC



，且[image: image126.png]AC =BC



；[image: image127.png]INEFP



的边[image: image128.png]


也在直线[image: image129.png]


上，边[image: image130.png]


与边[image: image131.png]


重合，且[image: image132.png]EF =FP



．
（1）在图14-1中，请你通过观察、测量，猜想并写出[image: image133.png]


与[image: image134.png]


所满足的数量关系和位置关系；
（2）将[image: image135.png]INEFP



沿直线[image: image136.png]


向左平移到图14-2的位置时，[image: image137.png]


交[image: image138.png]


于点[image: image139.png]


，连结[image: image140.png]


，[image: image141.png]BQ



．猜想并写出[image: image142.png]BQ



与[image: image143.png]


所满足的数量关系和位置关系，请证明你的猜想；
（3）将[image: image144.png]INEFP



沿直线[image: image145.png]


向左平移到图14-3的位置时，[image: image146.png]


的延长线交[image: image147.png]


的延长线于点[image: image148.png]


，连结[image: image149.png]


，[image: image150.png]BQ



．你认为（2）中所猜想的[image: image151.png]BQ



与[image: image152.png]


的数量关系和位置关系还成立吗？若成立，给出证明；若不成立，请说明理由．
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解：（1）[image: image154.png]AP



；[image: image155.png]AB 1 AP



。
（2）[image: image156.png]


；[image: image157.png]BO 1 AP



。
证明：①由已知，得[image: image158.png]EF =FP



，[image: image159.png]EF 1L FP



，[image: image160.png]


．
又[image: image161.png]QAC L BC



，[image: image162.png]LCQP=LCPQ =45



．[image: image163.png]cp=CP



．

在[image: image164.png]RtABCO



和[image: image165.png]Rt/NACP



中，

[image: image166.png]BC=AC



，[image: image167.png]ZBCQ=LACP=90°



，[image: image168.png]


，

[image: image169.png]RtABCY




，[image: image170.png]BQ




．

②如图3，延长[image: image171.png]BQ



交[image: image172.png]


于点[image: image173.png]


．

[image: image174.png]QRIABCQL RIAACP



，[image: image175.png]


．
在[image: image176.png]RtABCO



中，[image: image177.png]L1+ £3=90°



，又[image: image178.png]


，
[image: image179.png]L2+ /4 =1+ £3=90°



．
[image: image180.png]


．[image: image181.png]BQ 1 AP



．
（3）成立．
证明：①如图4，[image: image182.png]


，[image: image183.png]


．
又[image: image184.png]QAC L BC



，[image: image185.png]LCQP=LCPQ =45



．[image: image186.png]cp=CP



．

在[image: image187.png]RtABCO



和[image: image188.png]Rt/NACP



中，

[image: image189.png]BC=AC



，[image: image190.png]ZBCQ=LACP=90°



，[image: image191.png]


，

[image: image192.png]RtABCY




．[image: image193.png]BQ




．

②如图4，延长[image: image194.png][e7:3



交[image: image195.png]


于点[image: image196.png]


，则[image: image197.png]LPBN =ZCBQ



．

[image: image198.png]QRIABCQL RIAACP



，[image: image199.png]LBOC = LAPC



．
在[image: image200.png]RtABCO



中，[image: image201.png]ZBQU+LCBQ =90°



，
[image: image202.png]LAPC+ /PBN




．[image: image203.png]/PNB=190°



．
[image: image204.png]OB LAP



．
[image: image205.png]



（2008年遵义市）22．（10分）在矩形[image: image206.png]ABCD



中，[image: image207.png]


，[image: image208.png]


是[image: image209.png]


的中点，一块三角板的直角顶点与点[image: image210.png]


重合，将三角板绕点[image: image211.png]


按顺时针方向旋转．当三角板的两直角边与[image: image212.png]BC



分别交于点[image: image213.png]N



时，观察或测量[image: image214.png]


与[image: image215.png]


的长度，你能得到什么结论？并证明你的结论．
[image: image216.png](2270




答案：BM=CN。过点E作EF⊥BC，可得四边形ABFE是正方形，所以AE=EF，∠A=∠EFN.又因为∠AEF=MEN=90°，所以△AEM≌△FEN，所以AM=FN，又因为AB=FC，所以BM=CN.
（2008年山东省潍坊市）如图,矩形纸片ABCD中,AB=8,将纸片折叠,使顶点B落在边AD的E点上,BG=10.
(1)当折痕的另一端F在AB边上时,如图(1).求△EFG的面积.
(2)当折痕的另一端F在AD边上时,如图(2).证明四边形BGEF为菱形,并求出折痕GF的长.

[image: image217.jpg]G
BC(2)




解:(1)过点G作GH⊥AD,则四边形ABGH为矩形,∴GH=AB=8,AH=BG=10,由图形的折叠可知△BFG≌△EFG,∴EG=BG=10,∠FEG=∠B=90°；∴EH=6,AE=4,∠AEF+∠HEG=90°,∵∠AEF+∠AFE=90°,∴∠HEG=∠AFE,又∵∠EHG=∠A=90°,∴△EAF∽△EHG,∴[image: image218.png]EF _AE
G GH



,∴EF=5,∴S△EFG=[image: image219.png]


EF·EG=[image: image220.png]


×5×10=25.
(2)由图形的折叠可知四边形ABGF≌四边形HEGF,∴BG=EG,AB=EH,

∠BGF=∠EGF,∵EF∥BG，∴∠BGF=∠EFG,∴∠EGF =∠EFG,∴EF=EG,

∴BG=EF,∴四边形BGEF为平行四边形,又∵EF=EG,∴平行四边形BGEF为菱形；

连结BE，BE、FG互相垂直平分，在Rt△EFH中,EF=BG=10,EH=AB=8,由勾股定理可得

[image: image221.jpg]c
E3
o





FH=AF=6，∴AE=16，∴BE=[image: image222.png]


=8[image: image223.png]


，∴BO=4[image: image224.png]


，∴FG=2OG=2[image: image225.png]


=4[image: image226.png]


。

（2008年江苏省连云港市）如图，在直角梯形纸片[image: image227.png]ABCD



中，[image: image228.png]


，[image: image229.png]ZA4=190°



，[image: image230.png]CD>AD



，将纸片沿过点[image: image231.png]


的直线折叠，使点[image: image232.png]


落在边[image: image233.png]


上的点[image: image234.png]


处，折痕为[image: image235.png]


．连接[image: image236.png]


并展开纸片．
（1）求证：四边形[image: image237.png]ADEF



是正方形；
（2）取线段[image: image238.png]


的中点[image: image239.png]


，连接[image: image240.png]


，如果[image: image241.png]BG=CD



，试说明四边形[image: image242.png]GBCE



是等腰梯形．
[image: image243.jpg]



证明：（1）[image: image244.png]


，[image: image245.png]


，[image: image246.png]


．
由沿[image: image247.png]


折叠后[image: image248.png]MDAF



与[image: image249.png]INDEF



重合，知[image: image250.png]AD=DE



，[image: image251.png]


．
[image: image252.jpg]



[image: image253.png]


四边形[image: image254.png]ADEF



是矩形，且邻边[image: image255.png]AD, AE



相等．
[image: image256.png]


四边形[image: image257.png]ADEF



是正方形
（2）[image: image258.png]QCE |l BG



，且[image: image259.png]CE#BG



，[image: image260.png]


四边形[image: image261.png]GBCE



是梯形
[image: image262.png]


四边形[image: image263.png]ADEF



是正方形，[image: image264.png]AD=FF



，[image: image265.png]LA= /GFE=90°



．
又点[image: image266.png]


为[image: image267.png]


的中点，[image: image268.png]AG=FG



．连接[image: image269.png]


．
在[image: image270.png]MNAGD



与[image: image271.png]IMNFGE



中，[image: image272.png]QAD=FF



，[image: image273.png]LA=/GFE



，[image: image274.png]AG=FG



，
[image: image275.png]NAGDLNFGE



，[image: image276.png]ZDGA

EGEB




[image: image277.png]


，[image: image278.png]BGll cD



，[image: image279.png]


四边形[image: image280.png]BCDG



是平行四边形．
[image: image281.png]DGl co



．[image: image282.png]ZDGA




．[image: image283.png]ZEGB




．
[image: image284.png]


四边形[image: image285.png]GBCE



是等腰梯形
（2008湖北咸宁）如图，在△ABC 中，点O是AC边上的一个动点，过点O作直线MN∥BC，设MN交∠BCA的角平分线于点E，交∠BCA的外角平分线于点F．
[image: image286.png]P

3




（1）求证：EO=FO；
（2）当点O运动到何处时，四边形AECF是矩形？并证明你的结论．
解（1）证明： ∵CE平分[image: image287.png]


，∴[image: image288.png]


， 
又∵MN∥BC，∴[image: image289.png]


，
∴[image: image290.png]


，

∴[image: image291.png]EO=C0



． 
              同理，[image: image292.png]FO=C0



．∴ [image: image293.png]EO=F0O



． 

（2）当点O运动到AC的中点时，四边形AECF是矩形. 

∵[image: image294.png]EO=F0O



，点O是AC的中点．
∴四边形AECF是平行四边形. 
又∵[image: image295.png]


，[image: image296.png]


．
∴[image: image297.png]£2+24= 7x18D° o0



，

即[image: image298.png]


．

∴四边形AECF是矩形．
(2008  山东 聊城) 如图，矩形[image: image299.png]ABCD



中，[image: image300.png]


是[image: image301.png]


与[image: image302.png]


的交点，过[image: image303.png]


点的直线[image: image304.png]


与[image: image305.png]AB, CD



的延长线分别交于[image: image306.png]


．
（1）求证：[image: image307.png]


；
（2）当[image: image308.png]


与[image: image309.png]


满足什么关系时，以[image: image310.png]


为顶点的四边形是菱形？证明你的结论．
[image: image311.jpg]



（1）证明：[image: image312.png]


四边形[image: image313.png]ABCD



是矩形，
[image: image314.png]


（矩形的对角线互相平分），
[image: image315.png]AE |l CF



（矩形的对边平行）．
[image: image316.png]


，[image: image317.png]ZOBE

ODF



．
[image: image318.png]NBOELANADOF



（A．A．S）．
（2）当[image: image319.png]EF 1 AC



时，四边形[image: image320.png]ARCF



是菱形．
证明：[image: image321.png]


四边形[image: image322.png]ABCD



是矩形，
[image: image323.png]


（矩形的对角线互相平分）．
又由（1）[image: image324.png]


得，
[image: image325.png]OF =0F



，
[image: image326.png]


四边形[image: image327.png]ARCF



是平行四边形（对角线互相平分的
四边形是平行四边形）
又[image: image328.png]EF 1 AC



，
[image: image329.png]


四边形[image: image330.png]ARCF



是菱形（对角线互相垂直的平行四
边形是菱形）．
[image: image331.jpg]



（2008年江苏省迁宿市）如图，在平行四边形[image: image332.png]ABCD



中，[image: image333.png]


为[image: image334.png]


的中点，连接[image: image335.png]


并延长交[image: image336.png]


的延长线于点[image: image337.png]


．
(1)求证：[image: image338.png]AB=CF



；
(2)当[image: image339.png]


与[image: image340.png]


满足什么数量关系时，四边形[image: image341.png]ABFC



是矩形，并说明理由．
[image: image342.jpg]



(1)证明：∵四边形[image: image343.png]ABCD



是平行四边形
∴[image: image344.png]ABHCD,AB





∴[image: image345.png]ZBAE

CFE,LABE = LFCE




∵[image: image346.png]


为[image: image347.png]


的中点

∴[image: image348.png]



∴[image: image349.png]AABE = AFCE




∴[image: image350.png]AB=CF



.

(2)解:当[image: image351.png]BC = AF



时,四边形[image: image352.png]ABFC



是矩形.

理由如下: 

∵[image: image353.png]ABICF AB





∴ 四边形[image: image354.png]ABFC



是平行四边形

∵[image: image355.png]BC = AF




∴ 四边形[image: image356.png]ABFC



是矩形.

（2008年四川省宜宾市） 已知:如图,菱形ABCD中,  E，F分别是CB，CD上的点，且BE=DF.

(1)求证:AE=AF.

(2)若∠B=60°,点E，F分别为BC和CD的中点，求证:△AEF为等边三角形.

[image: image357.jpg]



 证明：(1)  ∵四边形ABCD是菱形，
∴AB=AD,[image: image358.png]LB=4D



,
∵BE=DF
∴[image: image359.png]MNABE



≌[image: image360.png]MNADF




∴AE=AF

(2)    连接AC

∵AB=BC,[image: image361.png]ZB=60°



 

∴[image: image362.png]AABC



是等边三角形，
E是BC的中点
∴AE⊥BC,
 ∴[image: image363.png]


,

同理  [image: image364.png]



∵ [image: image365.png]ZBAD

20°




∴ [image: image366.png]ZEAF





又∵ AE=AF

∴ [image: image367.png]MNAEF



是等边三角形。
（2008年江苏省无锡市）如图，四边形[image: image368.png]ABCD



中，[image: image369.png]AB |l cD



，[image: image370.png]


平分[image: image371.png]LBAD



，[image: image372.png]CE |l AD



交[image: image373.png]


于[image: image374.png]


．
（1）求证：四边形[image: image375.png]AECD



是菱形；
（2）若点[image: image376.png]


是[image: image377.png]


的中点，试判断[image: image378.png]MNABC



的形状，并说明理由．
[image: image379.jpg]



证明：（1）[image: image380.png]QAR |l CD



，即[image: image381.png]


，又[image: image382.png]QCE |l AD



，
[image: image383.png]


四边形[image: image384.png]AECD



是平行四边形．
[image: image385.png]QAC



平分[image: image386.png]LBAD



，
[image: image387.png]LCAE

CAD




又[image: image388.png]QAD | CE



，
[image: image389.png]LACE

CAD



，
[image: image390.png]LACE

CAE



，
[image: image391.png]


，
[image: image392.png]


四边形[image: image393.png]AECD



是菱形
（2）证法一：[image: image394.png]


是[image: image395.png]


中点，
[image: image396.png]


．
又[image: image397.png]


，
[image: image398.png]


，
[image: image399.png]ZB=/BCE




[image: image400.png]QLB +/BCA+ /BAC =180°




[image: image401.png]2/BCE+2/ACE =180°




，
[image: image402.png]/BCE+/ACE




．
即[image: image403.png]


，[image: image404.png]INABC



是直角三角形
证法二：连[image: image405.png]


，则[image: image406.png]DE 1 AC



，且平分[image: image407.png]



设[image: image408.png]


交[image: image409.png]


于[image: image410.png]


．
[image: image411.png]


是[image: image412.png]


的中点，
[image: image413.png]EF || BC




[image: image414.png]BC LAC



，
[image: image415.png]INABC



是直角三角形
 (2008  河南实验区)如图,已知:在四边形ABFC中，[image: image416.png]ZACB



=90[image: image417.png]°,BC



的垂直平分线EF交BC于点D,交AB于点E,且CF=AE
(1) 试探究,四边形BECF是什么特殊的四边形;
(2) 当[image: image418.png]


的大小满足什么条件时,四边形BECF是正方形?请回答并证明你的结论.

 (特别提醒:表示角最好用数字)

[image: image419.jpg]



（1）四边形BECF是菱形。·
证明：EF垂直平分BC，
∴BF=FC,BE=EC,∴∠1＝∠2

∵∠ACB=90°
∴∠1+∠4=90°

∠3+∠2=90°

∴∠3=∠4 

∴EC=AE

∴BE=AE

∵CF=AE

∴BE=EC=CF=BF

∴四边形BECF是菱形
（2）当∠A=45。时，菱形BESF是正方形
证明：∵∠A=45。, ∠ACB=90。
∴∠1=45。
∴∠EBF=2∠A=90。
∴菱形BECF是正方形
（2008年上海市）如图11，已知平行四边形[image: image420.png]ABCD



中，对角线[image: image421.png]AC, BD



交于点[image: image422.png]


，[image: image423.png]


是[image: image424.png]


延长线上的点，且[image: image425.png]MNACE



是等边三角形．
（1）求证：四边形[image: image426.png]ABCD



是菱形；
（2）若[image: image427.png]LAED = 2/EAD



，求证：四边形[image: image428.png]ABCD



是正方形．
[image: image429.jpg]



证明：（1）[image: image430.png]


四边形[image: image431.png]ABCD



是平行四边形，
[image: image432.png]A0 =C0




又[image: image433.png]


是等边三角形，
[image: image434.png]EO 1L AC



，即[image: image435.png]DB 1 AC




[image: image436.png]


平行四边形[image: image437.png]ABCD



是菱形
（2）[image: image438.png]


是等边三角形，
[image: image439.png]



[image: image440.png]QEO L AC



，
[image: image441.png]ZAEO= %LAEC =30°




[image: image442.png]QLAED = 2/ EAD



，
[image: image443.png]ZEAD




．
[image: image444.png]



[image: image445.png]


四边形[image: image446.png]ABCD



是菱形，
[image: image447.png]



[image: image448.png]


四边形[image: image449.png]ABCD



是正方形．


（2008年山东省青岛市）已知：如图，在正方形ABCD中，G是CD上一点，延长BC到E，使CE＝CG，连接BG并延长交DE于F．
（1）求证：△BCG≌△DCE； 
（2）将△DCE绕点D顺时针旋转90°得到△DAE′，判断四边形E′BGD是什么特殊四边形？并说明理由

[image: image450.jpg]



解：（1）证明：∵四边形为正方形

∴BC＝CD，∠BCG＝∠DCE＝90° 

                ∵CG＝CE，

∴△BCG≌△DCE

（2）答：四边形E′BGD是平行四边形 

理由：

∵△DCE绕点D顺时针旋转90°得到△DAE′

∴CE＝AE′

∵CG＝CE

∴CG＝AE′

∵AB＝CD，AB∥CD，

∴BE′＝DG，BE′∥DG，

∴四边形E′BGD是平行四边形   

（2008湖北襄樊）如图12，B、C、E是同一直线上的三个点，四边形ABCD与四边形CEFG是都是正方形.连接BG、DE.

（1）观察猜想BG与DE之间的大小关系，并证明你的结论.

（2）在图中是否存在通过旋转能够互相重合的两个三角形？若存在，请指出，并说出旋转过程；若不存在，请说明理由.

[image: image451.jpg]=





解：（1）BG=DE

 ∵四边形ABCD和四边形CEFG都是正方形，
∴GC=CE，BC=CD，∠BCG=∠DCE=90°）
∴△BCG≌△DCE

∴BG=DE 

（2）存在. △BCG和△DCE

△BCG绕点C顺时针方向旋转90°与△DCE重合
（2008泰州市）在矩形ABCD中，AB=2，AD=[image: image452.png]


．
（1）在边CD上找一点E，使EB平分∠AEC，并加以说明；（3分）
（2）若P为BC边上一点，且BP=2CP，连接EP并延长交AB的延长线于F．
①求证：点B平分线段AF；（3分）
②△PAE能否由△PFB绕P点按顺时针方向旋转而得到，若能，加以证明，并求出旋转度数；若不能，请说明理由．（4分）
[image: image453.jpg]



解：（1）当E为CD中点时，EB平分∠AEC

由∠D=900 ，DE=1，AD=[image: image454.png]


，推得DEA=600，
同理，∠CEB=600 ，从而∠AEB=∠CEB=600 ，即EB平分∠AEC

（2）① ∵CE∥BF

∴[image: image455.png]


=[image: image456.png]


=[image: image457.png]


 ∴BF=2CE

∵AB=2CE，
∴点B平分线段AF

②能。
证明：∵CP=[image: image458.png]


[image: image459.png]


，CE=1，∠C=900 
∴EP=[image: image460.png]


[image: image461.png]


。
在Rt △ADE中，AE= [image: image462.png]


 =2

∴AE=BF，
又∵PB=[image: image463.png]


，
∴PB=PE

∵∠AEP=∠BP=900 ，
∴△PAS≌△PFB。
∴△PAE可以△PFB按照顺时针方向绕P点旋转而得到。
旋转度数为1200  
 (2008黑龙江黑河)已知：正方形[image: image464.png]ABCD



中，[image: image465.png]


，[image: image466.png]ZMAN



绕点[image: image467.png]


顺时针旋转，它的两边分别交[image: image468.png]CB, DC



（或它们的延长线）于点[image: image469.png]N



．
当[image: image470.png]ZMAN



绕点[image: image471.png]


旋转到[image: image472.png]BM =DN



时（如图1），易证[image: image473.png]BM+DN=MN



．
（1）当[image: image474.png]ZMAN



绕点[image: image475.png]


旋转到[image: image476.png]BM # DN



时（如图2），线段[image: image477.png]BM, DN



和[image: image478.png]


之间有怎样的数量关系？写出猜想，并加以证明．
（2）当[image: image479.png]ZMAN



绕点[image: image480.png]


旋转到如图3的位置时，线段[image: image481.png]BM, DN



和[image: image482.png]


之间又有怎样的数量关系？请直接写出你的猜想．
[image: image483.jpg]



.

 解：（1）[image: image484.png]BM+DN=MN



成立．
如图，把[image: image485.png]DNAND



绕点[image: image486.png]


顺时针[image: image487.png]90°



，得到[image: image488.png]MNABE



，
则可证得[image: image489.png]E B M



三点共线（图形画正确）
证明过程中，
证得：[image: image490.png]LEAM = ZNAM




证得：[image: image491.png]



[image: image492.png]ME=MN




[image: image493.png]QME=BE+BM=DN+BM




[image: image494.png]



（2）[image: image495.png]DN-BM =MN




[image: image496.jpg]



（2009年南宁市）25．如图13-1，在边长为5的正方形
[image: image497.wmf]ABCD

中，点
[image: image498.wmf]E

、
[image: image499.wmf]F

分别是
[image: image500.wmf]BC

、
[image: image501.wmf]DC

边上的点，且
[image: image502.wmf]AEEF

^

，
[image: image503.wmf]2

BE

=

.

（1）求
[image: image504.wmf]EC

∶
[image: image505.wmf]CF

的值；

（2）延长
[image: image506.wmf]EF

交正方形外角平分线
[image: image507.wmf]CPP

于

点

（如图13-2），试判断
[image: image508.wmf]AEEP

与

的大小关系，并说明理由；

（3）在图13-2的
[image: image509.wmf]AB

边上是否存在一点
[image: image510.wmf]M

，使得四边形
[image: image511.wmf]DMEP

是平行四边形？若存在，请给予证明；若不存在，请说明理由．
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[image: image523.wmf]DMPE

\=



[image: image524.wmf]\

四边形
[image: image525.wmf]DMEP

是平行四边形．
解法
[image: image526.wmf]②

：在
[image: image527.wmf]AB

边上存在一点
[image: image528.wmf]M

，使四边形
[image: image529.wmf]DMEP

是平行四边形

证明：在
[image: image530.wmf]AB

边上取一点
[image: image531.wmf]M

，使
[image: image532.wmf]AMBE

=

，连接
[image: image533.wmf]ME

、
[image: image534.wmf]MD

、
[image: image535.wmf]DP

．


[image: image536.wmf]90

ADBADAMABE

=Ð=Ð=

，

°



[image: image537.wmf]RtRt

DAMABE

\

△

≌

△



[image: image538.wmf]14

DMAE

\=Ð=Ð

，



[image: image539.wmf]1590

Ð+Ð=

Q

°



[image: image540.wmf]4590

\Ð+Ð=

°



[image: image541.wmf]AEDM

\^



[image: image542.wmf]AEEP

^

Q



[image: image543.wmf]DMEP

\^



[image: image544.wmf]\

四边形
[image: image545.wmf]DMEP

为平行四边形


[image: image546]
（2009年河南）如图，在Rt△ABC中，∠ACB=90°, ∠B =60°，BC=2．点0是AC的中点，过点0的直线l从与AC重合的位置开始，绕点0作逆时针旋转，交AB边于点D.过点C作CE∥AB交直线l于点E，设直线l的旋转角为α.
    (1)①当α=________度时，四边形EDBC是等腰梯形，此时AD的长为_________；

       ②当α=________度时，四边形EDBC是直角梯形，此时AD的长为_________；

    (2)当α=90°时,判断四边形EDBC是否为菱形，并说明理由．


 （2009襄樊市）如图所示，在[image: image547.wmf]Rt

ABC

△

中，[image: image548.wmf]90

ABC

=°

∠

．

将[image: image549.wmf]Rt

ABC

△

绕点[image: image550.wmf]C

顺时针方向旋转[image: image551.wmf]60

°

得到[image: image552.wmf]DEC

△

，

点[image: image553.wmf]E

在[image: image554.wmf]AC

上，再将[image: image555.wmf]Rt

ABC

△

沿着[image: image556.wmf]AB

所在直线翻转[image: image557.wmf]180

°

得到[image: image558.wmf]ABF

△

．

连接[image: image559.wmf]AD

．

 

   （1）求证：四边形[image: image560.wmf]AFCD

是菱形；

   （2）连接[image: image561.wmf]BE

并延长交[image: image562.wmf]AD

于[image: image563.wmf]G

，

连接[image: image564.wmf]CG

，

请问：四边形[image: image565.wmf]ABCG

是什么特殊平行四边形？为什么？


[image: image566]
（2009年黄石市）如图，
[image: image567.wmf]ABC

△

中，点
[image: image568.wmf]O

是边
[image: image569.wmf]AC

上一个动点，过
[image: image570.wmf]O

作直线
[image: image571.wmf]MNBC

∥

，设
[image: image572.wmf]MN

交
[image: image573.wmf]BCA

Ð

的平分线于点
[image: image574.wmf]E

，交
[image: image575.wmf]BCA

Ð

的外角平分线于点
[image: image576.wmf]F

．

（1）探究：线段
[image: image577.wmf]OE

与
[image: image578.wmf]OF

的数量关系并加以证明；

（2）当点
[image: image579.wmf]O

在边
[image: image580.wmf]AC

上运动时，四边形
[image: image581.wmf]BCFE

会是菱形吗？若是，请证明，若不是，则说明理由；

（3）当点
[image: image582.wmf]O

运动到何处，且
[image: image583.wmf]ABC

△

满足什么条件时，四边形
[image: image584.wmf]AECF

是正方形？


[image: image585]
（2009年铁岭市）
[image: image586.wmf]ABC

△

是等边三角形，点
[image: image587.wmf]D

是射线
[image: image588.wmf]BC

上的一个动点（点
[image: image589.wmf]D

不与点
[image: image590.wmf]BC

、

重合），
[image: image591.wmf]ADE

△

是以
[image: image592.wmf]AD

为边的等边三角形，过点
[image: image593.wmf]E

作
[image: image594.wmf]BC

的平行线，分别交射线
[image: image595.wmf]ABAC

、

于点
[image: image596.wmf]FG

、

，连接
[image: image597.wmf]BE

．

（1）如图（a）所示，当点
[image: image598.wmf]D

在线段
[image: image599.wmf]BC

上时．

     ①求证：
[image: image600.wmf]AEBADC

△

≌

△

；

②探究四边形
[image: image601.wmf]BCGE

是怎样特殊的四边形？并说明理由；

（2）如图（b）所示，当点
[image: image602.wmf]D

在
[image: image603.wmf]BC

的延长线上时，直接写出（1）中的两个结论是否成立？

（3）在（2）的情况下，当点
[image: image604.wmf]D

运动到什么位置时，四边形
[image: image605.wmf]BCGE

是菱形？并说明理由．


[image: image606]
（2009青海）请阅读，完成证明和填空．


[image: image607]
九年级数学兴趣小组在学校的“数学长廊”中兴奋地展示了他们小组探究发现的结果，内容如下：

（1）如图12-1，正三角形
[image: image608.wmf]ABC

中，在
[image: image609.wmf]ABAC

、

边上分别取点
[image: image610.wmf]MN

、

，使
[image: image611.wmf]BMAN

=

，连接
[image: image612.wmf]BNCM

、

，发现
[image: image613.wmf]BNCM

=

，且
[image: image614.wmf]60

NOC

Ð=

°

．

请证明：
[image: image615.wmf]60

NOC

Ð=

°

．

（2）如图12-2，正方形
[image: image616.wmf]ABCD

中，在
[image: image617.wmf]ABBC

、

边上分别取点
[image: image618.wmf]MN

、

，使
[image: image619.wmf]AMBN

=

，连接
[image: image620.wmf]ANDM

、

，那么
[image: image621.wmf]AN

=

        ，且
[image: image622.wmf]DON

Ð=

       度．

（3）如图12-3，正五边形
[image: image623.wmf]ABCDE

中，在
[image: image624.wmf]ABBC

、

边上分别取点
[image: image625.wmf]MN

、

，使
[image: image626.wmf]AMBN

=

，连接
[image: image627.wmf]ANEM

、

，那么
[image: image628.wmf]AN

=

        ，且
[image: image629.wmf]EON

Ð=

       度．

（4）在正
[image: image630.wmf]n

边形中，对相邻的三边实施同样的操作过程，也会有类似的结论．

请大胆猜测，用一句话概括你的发现：                                         
                                                                           ．

（2009呼和浩特）如图所示，正方形
[image: image631.wmf]ABCD

的边
[image: image632.wmf]CD

在正方形
[image: image633.wmf]ECGF

的边
[image: image634.wmf]CE

上，连接
[image: image635.wmf]BEDG

，

．

（1）求证：
[image: image636.wmf]BEDG

=

．

（2）图中是否存在通过旋转能够互相重合的两个三角形？若存在，说出旋转过程；若不存在，请说明理由．


（2009龙岩）在边长为6的菱形ABCD中，动点M从点A出发，沿A→B→C向终点C运动，连接DM交AC于点N．

（1）如图25－1，当点M在AB边上时，连接BN．

①求证：
[image: image637.wmf]ABNADN

△

≌

△

；

②若∠ABC = 60°，AM = 4，∠ABN =
[image: image638.wmf]a

，求点M到AD的距离及tan
[image: image639.wmf]a

的值；

（2）如图25－2，若∠ABC = 90°，记点M运动所经过的路程为x（6≤x≤12）．

试问：x为何值时，△ADN为等腰三角形．


（2009仙桃）如图，直角梯形ABCD中，AD∥BC，∠ABC＝90°，已知AD＝AB＝3，BC＝4，动点P从B点出发，沿线段BC向点C作匀速运动；动点Q从点D 出发，沿线段DA向点A作匀速运动．过Q点垂直于AD的射线交AC于点M，交BC于点N．P、Q两点同时出发，速度都为每秒1个单位长度．当Q点运动到A点，P、Q两点同时停止运动．设点Q运动的时间为t秒．
(1)求NC，MC的长(用t的代数式表示)；
(2)当t为何值时，四边形PCDQ构成平行四边形？
(3)是否存在某一时刻，使射线QN恰好将△ABC的面积和周长同时平分？若存在，求出此时t的值；若不存在，请说明理由；
 (4)探究：t为何值时，△PMC为等腰三角形？
（2009江西）如图1，在等腰梯形
[image: image640.wmf]ABCD

中，
[image: image641.wmf]ADBC

∥

，
[image: image642.wmf]E

是
[image: image643.wmf]AB

的中点，过点
[image: image644.wmf]E

作
[image: image645.wmf]EFBC

∥

交
[image: image646.wmf]CD

于点
[image: image647.wmf]F

．
[image: image648.wmf]46

ABBC

==

，

，
[image: image649.wmf]60

B

=°

∠

.

（1）求点
[image: image650.wmf]E

到
[image: image651.wmf]BC

的距离；

（2）点
[image: image652.wmf]P

为线段
[image: image653.wmf]EF

上的一个动点，过
[image: image654.wmf]P

作
[image: image655.wmf]PMEF

^

交
[image: image656.wmf]BC

于点
[image: image657.wmf]M

，过
[image: image658.wmf]M

作
[image: image659.wmf]MNAB

∥

交折线
[image: image660.wmf]ADC

于点
[image: image661.wmf]N

，连结
[image: image662.wmf]PN

，设
[image: image663.wmf]EPx

=

.

①当点
[image: image664.wmf]N

在线段
[image: image665.wmf]AD

上时（如图2），
[image: image666.wmf]PMN

△

的形状是否发生改变？若不变，求出
[image: image667.wmf]PMN

△

的周长；若改变，请说明理由；

②当点
[image: image668.wmf]N

在线段
[image: image669.wmf]DC

上时（如图3），是否存在点
[image: image670.wmf]P

，使
[image: image671.wmf]PMN

△

为等腰三角形？若存在，请求出所有满足要求的
[image: image672.wmf]x

的值；若不存在，请说明理由.


（2009眉山）在直角梯形ABCD中，AB∥DC，AB⊥BC，∠A＝60°，AB＝2CD，E、F分别为AB、AD的中点，连结EF、EC、BF、CF。。

⑴判断四边形AECD的形状（不证明）；

⑵在不添加其它条件下，写出图中一对全等的三角形，用符号“≌”表示，并证明。

⑶若CD＝2，求四边形BCFE的面积。


（09四川内江）5．（10分）阅读材料：如图，[image: image673.wmf]ABC

△

中，[image: image674.wmf]ABAC

=

，P为底边BC上任意一点，点P到两腰的距离分别为[image: image675.wmf]12

rr

，

，腰上的高为[image: image676.wmf]h

，连接AP，则[image: image677.wmf]ABPACPABC

SSS

+=

△

△

△

．

即：[image: image678.wmf]12

111

222

ABrACrABh

+=

ggg


[image: image679.wmf]12

rrh

\+=

（定值）．

（1）理解与应用

如图，在边长为3的正方形ABCD中，点E为对角线BD上的一点，且[image: image680.wmf]BEBC

=

，F为CE上一点，[image: image681.wmf]FMBC

⊥

于M，[image: image682.wmf]FNBD

⊥

于N，试利用上述结论求出[image: image683.wmf]FMFN

+

的长．

（2）类比与推理

如果把“等腰三角形”改成“等边三角形”，那么P的位置可以由“在底边上任一点”放宽为“在三角形内任一点”，即：

已知等边[image: image684.wmf]ABC

△

内任意一点P到各边的距离分别为[image: image685.wmf]123

rrr

，

，

，等边[image: image686.wmf]ABC

△

的高为[image: image687.wmf]h

，试证明[image: image688.wmf]123

rrrh

++=

（定值）．

（3）拓展与延伸

若正[image: image689.wmf]n

边形[image: image690.wmf]12

n

AAA

L

内部任意一点P到各边的距离为[image: image691.wmf]12

n

rrr

L

，请问是[image: image692.wmf]12

n

rrr

+++

L

是否为定值，如果是，请合理猜测出这个定值．

（09山东淄博）25． (本题满分10分)如图，在矩形ABCD中，BC=20cm，P，Q，M，N分别从A，B，C，D出发沿AD，BC，CB，DA方向在矩形的边上同时运动，当有一个点先到达所在运动边的另一个端点时，运动即停止．已知在相同时间内，若BQ=xcm(
[image: image693.wmf]0

x

¹

)，则AP=2xcm，CM=3xcm，DN=x2cm．

（1）当x为何值时，以PQ，MN为两边,以矩形的边（AD或BC）的一部分为第三边构成一个三角形；

（2）当x 为何值时，以P，Q，M，N为顶点的四边形是平行四边形；
（3）以P，Q，M，N为顶点的四边形能否为等腰梯形?如果能，求x的值；如果不能，请说明理由．


（09山东潍坊）23．（本小题满分11分）在四边形[image: image694.wmf]ABCD

中，[image: image695.wmf]ABBCDCBCABaDCbBCab

===+

⊥

，

⊥

，

，

，

，且[image: image696.wmf]ab

≤

．取[image: image697.wmf]AD

的中点[image: image698.wmf]P

，连结[image: image699.wmf]PBPC

、

．

（1）试判断三角形[image: image700.wmf]PBC

的形状；

（2）在线段[image: image701.wmf]BC

上，是否存在点[image: image702.wmf]M

，使[image: image703.wmf]AMMD

⊥

．若存在，请求出[image: image704.wmf]BM

的长；若不存在，请说明理由．

（09山东烟台）25．(本题满分14分)如图，直角梯形ABCD中，[image: image705.wmf]BC

AD

∥

，[image: image706.wmf]90

BCD

Ð=

°

，且[image: image707.wmf]2tan2

CDADABC

=Ð=

，

，过点D作[image: image708.wmf]AB

DE

∥

，交[image: image709.wmf]BCD

Ð

的平分线于点E，连接BE．

（1）求证：[image: image710.wmf]BCCD

=

；

（2）将[image: image711.wmf]BCE

△

绕点C，顺时针旋转[image: image712.wmf]90

°

得到[image: image713.wmf]DCG

△

，连接EG.．

求证：CD垂直平分EG.

（3）延长BE交CD于点P．
求证：P是CD的中点．

（09山东济南）23．（本小题满分9分）

如图，在梯形
[image: image714.wmf]ABCD

中，
[image: image715.wmf]354245

ADBCADDCABB

====°

∥

，

，

，

，

∠

．

动点
[image: image716.wmf]M

从
[image: image717.wmf]B

点出发沿线段
[image: image718.wmf]BC

以每秒2个单位长度的速度向终点
[image: image719.wmf]C

运动；动点
[image: image720.wmf]N

同时从
[image: image721.wmf]C

点出发沿线段
[image: image722.wmf]CD

以每秒1个单位长度的速度向终点
[image: image723.wmf]D

运动．设运动的时间为
[image: image724.wmf]t

秒．

（1）求
[image: image725.wmf]BC

的长．

（2）当
[image: image726.wmf]MNAB

∥

时，求
[image: image727.wmf]t

的值．

（3）试探究：
[image: image728.wmf]t

为何值时，
[image: image729.wmf]MNC

△

为等腰三角形．

（09山东德城）24、（本小题满分9分）一位同学拿了两块45°的三角尺△MNK、△ACB做了一个探究活动：将△MNK的直角顶点M放在△ABC的斜边AB的中点处，设AC＝BC＝a．


（1）如图1，两个三角尺的重叠部分为△ACM，则重叠部分的面积为          ，周长为          ；

（2）将图1中的△MNK绕顶点M逆时针旋转45°，得到图2，此时重叠部分的面积为           ，周长为           ；

（3）如果将△MNK绕M旋转到不同于图1、图2的位置，如图3所示，猜想此时重叠部分的面积为多少？并试着加以验证．

（09湖北襄樊）23．（本小题满分8分）如图11所示，在[image: image730.wmf]Rt

ABC

△

中，[image: image731.wmf]90

ABC

=°

∠

．

将[image: image732.wmf]Rt

ABC

△

绕点[image: image733.wmf]C

顺时针方向旋转[image: image734.wmf]60

°

得到[image: image735.wmf]DEC

△

，

点[image: image736.wmf]E

在[image: image737.wmf]AC

上，再将[image: image738.wmf]Rt

ABC

△

沿着[image: image739.wmf]AB

所在直线翻转[image: image740.wmf]180

°

得到[image: image741.wmf]ABF

△

．

连接[image: image742.wmf]AD

．

 

   （1）求证：四边形[image: image743.wmf]AFCD

是菱形；

   （2）连接[image: image744.wmf]BE

并延长交[image: image745.wmf]AD

于[image: image746.wmf]G

，

连接[image: image747.wmf]CG

，

请问：四边形[image: image748.wmf]ABCG

是什么特殊平行四边形？为什么？

（09湖北仙桃）25．(本题满分12分)如图，直角梯形ABCD中，AD∥BC，∠ABC＝90°，已知AD＝AB＝3，BC＝4，动点P从B点出发，沿线段BC向点C作匀速运动；动点Q从点D 出发，沿线段DA向点A作匀速运动．过Q点垂直于AD的射线交AC于点M，交BC于点N．P、Q两点同时出发，速度都为每秒1个单位长度．当Q点运动到A点，P、Q两点同时停止运动．设点Q运动的时间为t秒．
(1)求NC，MC的长(用t的代数式表示)；
(2)当t为何值时，四边形PCDQ构成平行四边形？
(3)是否存在某一时刻，使射线QN恰好将△ABC的面积和周长同时平分？若存在，求出此时t的值；若不存在，请说明理由；
(4)探究：t为何值时，△PMC为等腰三角形？
（09湖北仙桃）24．(本题满分10分)如图所示，在△ABC中，D、E分别是AB、AC上的点，DE∥BC，如图①，然后将△ADE绕A点顺时针旋转一定角度，得到图②，然后将BD、CE分别延长至M、N，使DM＝
[image: image749.wmf]2

1

BD，EN＝
[image: image750.wmf]2

1

CE，得到图③，请解答下列问题：
(1)若AB＝AC，请探究下列数量关系：
①在图②中，BD与CE的数量关系是________________；
②在图③中，猜想AM与AN的数量关系、∠MAN与∠BAC的数量关系，并证明你的猜想；
(2)若AB＝k·AC(k＞1)，按上述操作方法，得到图④，请继续探究：AM与AN的数量关系、∠MAN与∠BAC的数量关系，直接写出你的猜想，不必证明．
（09河北省）24．（本小题满分10分）
在图14-1至图14-3中，点B是线段AC的中点，点D是线段CE的中点．四边形BCGF和CDHN都是正方形．AE的中点是M．

（1）如图14-1，点E在AC的延长线上，点N与点G重合时，点M与点C重合，

求证：FM = MH，FM⊥MH；

（2）将图14-1中的CE绕点C顺时针旋转一个锐角，得到图14-2，

求证：△FMH是等腰直角三角形；

（3）将图14-2中的CE缩短到图14-3的情况，
△FMH还是等腰直角三角形吗？（不必

说明理由）


（09广东省）18. 在菱形ABCD中，对角线AC与BD相交于点O，ＡＢ＝５，ＡＣ＝６.过Ｄ点作DE∥AC交ＢＣ的延长线于点Ｅ.

（１）求△BDE的周长；
（２）点Ｐ为线段BC上的点，
连接PO并延长交AD于点Q.求证：BP=DQ.
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